
١

 

 

 

  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 ومسجامع نوبت ـ  دوازدهمسنجش 

)05/03/1402(  
 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   

  

  :باشد ل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قاب آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون مندي از ن هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ه در ميان بگذاريدارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموع

    sanjesheducationgroup@  هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
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 .درست است 1گزينه  .1

A = × = × = × = =
3 13 13 21 73 3 3 32 5 2 22 2 4 4 42 2 2 2 2 2 2 2 2  

B ( )−= − 12 3   

( )A B ( ) ( )
−

= + × = + × × −
2 1 1 1
7 2 2 23 1 3 1 2 2 3   عبارت سؤال 

( ) ( ) ( ) ( )

( )( )

= + − = + − = + −

= + − = − =

23 1 2 2 3 3 1 4 2 3 3 1 3 1
3 1 3 1 3 1 2

  

 .درست است 4گزينه  .2
a ,a d,a d ,...,a (n )d+ + + −1 1 1 12   دنباله حسابي: 1

n
a d

a ,d a n
a d

= + = 
→ = − =  = −= + = 

1
1

1

3 3 3 3 4 4 73 12 39   

ntبا كمي دقت در الگوي شكل، جملة عمومي آن  n n= +2 كتـاب درسـي رياضـي     18و  17به صفحه . (آيد دست مي به 4
tيازدهمين جمله .) مراجعه كنيد) 1( ( )= + =2

11 11 4 11   : بنابراين. است 165
n n− =  =4 7 165 43  

 .درست است 2گزينه  .3

tan tan tan
cos

= α → = α → + α =
α

2
2

3  شيب خط 114

( ) cos ( )
cos

+ = → α =
α

2 2
2

3 1 161 14 25   

sin cos sin sin ( )α + α = → α + = → α =2 2 2 216 91 1 225 25    

 

S a b sinΔ = × × α1
2   

S cos sin sinΔ = α × α × α21
2 

/

S cos .sin

S

Δ

Δ

 = α α

 = × × =


2 21
2
1 16 9 11522 25 25 

 ) 2(و ) 1(مطابق 

 .درست است 4گزينه  .4

y (x ) x y− = − → − − =3 2 3 2 3   : معادلهBCm BC
−= = →
−

11 3 27 3  

 
( )

AH AH
( )

− −
= = = =  =

+ −2 2
2 1 9 3 1 2 5 2 5

52 1


 BCتا  Aفاصله  

 رياضيات 

  اول جمله 3مجموع 
  

 جمله دوم 3مجموع 
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BM ( ) ( )= − + −2 24 3 1 3 ميانه M( , ) M( , )
+ + → 

1 7 11 9 4 12 2   ACوسط  

BM = 5 2   

AH BM× = × =2 5 5 2 1 1    
 .درست است 3گزينه  .5

, a

x ( x)( x x )

x x

Δ< >

− − + +≥ → ≥
+ +

3 227 8 3 2 9 6 4
3 1 3 1

 

    

( )x
x x

x
× −− − −≥ → < ≤ ⎯⎯⎯→ > − ≥

+
53 2 1 3 5 1553 1 3 2 3 2  

xعضو [ x] , ,..., , , , ,+ −⎯⎯→ > − ≥ → − = − − − →2 11 112 5 2 5 6 5 1 1 2 3 13 2     

 .درست است 1گزينه  .6

fاگر ضابطة تابع  (x) x x= − +2 3 xرا در نظر بگيريد به ازاء  1 > 3
  .آيد دست مي صورت زير به ضابطة تابع وارون آن به 2

y x x y x x y (x )= − + → + = − + → + = −2 2 25 9 5 33 1 34 4 4 2 

(x)y x x y f x−+ = − → = + + → = + +15 3 5 3 5 3
4 2 4 2 4 2 

fنمودار تابع  (x) x x= − +2 3 f(x)و تابع  Rرا روي دامنة  1 x− = + +1 5 3
2 اش رسـم   تـرين دامنـه   را روي بـزرگ  2

  .كنيم مي
  
  
  
  
  
  

x k=  محل برخورد تابعf (x)  با شرطx > 3
  : و تابع وارون آن است پس 2

f (k) k k k k k k k k+= → − + = → − + = ⎯⎯→ − + = →32 2 23 1 4 1 4 4 3 

(k ) k k− = → − = ± → = ±22 3 2 3 2 3   

kجواب قابل قبول  = +2   .است 3
 

 .درست است 1گزينه  .7

x

lim f (x) f ( ) a ( ) a
+π→

π
 = → × − = − → =

2

2 12 62 f پيوستگي راست دارد 

  همواره مثبت
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x x x

cos x ( sin x
lim f (x) lim lim

sin x− − −π π π→ → →

−= =
−

2
3

2 2 2

6 6 1
1

)( sin x)

( sin x

+
−

1
1 )( sin x sin x)+ + 21

  

x

( sin x) ( )
lim

sin x sin x−π→

+= = =
+ ++ + 2

2

6 1 6 2 41 1 11
  

 .درست است 4گزينه  .8
  .ستمخرج ريشة مضاعف دارد پس دلتاي آن صفر ا

a ( )( ) a aΔ = → − = → = → = ±2 24 2 2 16 4  

aبه ازاء  = xريشة مضاعف مخرج  4 = aو به ازاء  1− = xريشة مخرج  4− =   .است 1

x

x b b
lim b b

x x +→−

+ − += +∞ → = +∞ →− + > → >
+ +21

2 2 2 2
2 4 2




 

aدر اين حالت  b c b ( ) b+ + = + + − = +4 1   .است 5اقل حد 3
 .درست است 4گزينه  .9

  : يابيم دورة تناوب را مي

T
π= =
π

4
3 3
4

 

xبه ازاء  = fتابع  2− (x) بنابراين تابع روي بازة . تعريف نشده است( , )− − + 42 2 )يعني  3 , )
−− 22 تعريف نشده و  3

−برابر  bحداكثر . اكيداً صعودي است 2
  .است 3

 
 .درست است 3گزينه  .10

1بنابراين غلظت محلول، پـس از هـر روز   . گردد شده كم مي كند، بلكه از غلظت ماده حل در هر روز حجم محلول تغيير نمي
25 

/معادل  4   96/كم، يعني شود برابر مي:  
n n nn

n / / /
C

C C ( ) ( ) ( )
C

= × → = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =1
1

196 96 96 3     

/n log( ) log( ) n(log log ) log⎯⎯⎯⎯→ =  − = −196 96 1 33     

log
n(log ) log n

log log

−× − = − → =
+ −

5 33 2 2 3 3 5 2 2  

/روز 

/ /
n

( )

−= 
+ −

48
48 5 3 2


 

  n = 24    

 .استدرست  3گزينه  .11
xاي در  آهنگ لحظه = 2 :  

f (x) x f ( )
x

′ ′= + → = + =2
1 1 172 2 8 82

   

  مطابق فرض سؤال

  از طريق لگاريتم
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( ) ( )f ( ) f ( ) − − −−= = = =
−

1 1 1 6384 1 218 2 2 8
4 1 3 3 ]آهنگ تغيير متوسط در  8 , ]1 4  

k
k= − = = → =21 17 4 48 8 8 8   اختلاف مورد نظر سؤال 

 .درست است 1گزينه  .12
  :يكسان است fدر نقطه تماس است و عرض خط و تابع  fمماس همان مشتق تابع ، شيب خط fدر نقطه تماس خط با نمودار 

f ( )
x

f ( ) m

⎯⎯⎯⎯→ − == − 
′⎯⎯⎯⎯→ − = = −

3 53
3 2

   

( )( )

( )
x ( ) x ( )

x ( ) x ( )

f (x) f (x)f (x)
lim lim

x (x )(x x )

f (x)f (x) f ( )
lim lim f ( )

x x x

→ − → −

→ − → −

− − +− =
+ + − +

− +− − − −′= × = − × = − × =
+ − +

2
3 23 3

23 3

5 525
27 3 3 9

53 1 1 23 23 27 27 273 9
  

  

 .درست است 4گزينه  .13
sin x

f (x)
cos x. x

=
− 225

  

f

x x
D ( , ) ,

cos x x k ,k z

− > → − < < π π   = − − ± ±  π  ≠ → ≠ π + ∈ 

225 5 5 35 5 2 2
2




 

  دامنه تابع :

xصـورت   خط مجانب قـائم بـه   6در اين بازه، تابع  = xو  5− = xو  5
π= − xو  2

π= xو  2
π= − 3
xو  2

π= 3
2 

 .ستشود، ولي صورت مخالف صفر ا دارد؛ چون در همسايگي معذوف يا چپ يا راست اين نقاط مخرج صفر مي

 .درست است 3گزينه  .14

tan x.tan x tan x tan x cot x tan x tan( x)
tan x

k
x k ( x) x ,k z

− π= − → = → = − → = +

π π π→ = π + + → = + ∈

17 3 1 7 7 3 7 33 2
7 32 4 8

  

k
x k k

×
ππ π −≤ ≤ π → ≤ + ≤ π ⎯⎯→ ≤ + ≤ → ≤ ≤
8 1 152 2 2 1 164 8 2 2     

kها      تعداد جواب z k m∈⎯⎯⎯→ ≤ ≤ → =7 8  
cos x sin x ( sin x) sin x sin x sin x− + = → − − + =  + − =2 22 3 1 1 2 3 1 2 3 2    

 
sin x ( sin x )

x k ;k z ( )sin x
sin x

x k ;k z ( )

Δ=

= − − ≤ ≤
 π− ± = π + ∈⎯⎯⎯→ =  =  π = π + ∈



25

2 1 1

3 5 2 11 64 52 2 26

   

  جا گذاري در خط

  خط شيب

  غ ق ق
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k z

k z

( ) k k k ,
n

( ) k k k ,

∈

∈

π → − π ≤ π + ≤ π → − ≤ ≤ ⎯⎯⎯→ = − → → =π − → − π ≤ π + ≤ π → ≤ ≤ ⎯⎯⎯→ = − →


13 111 2 2 2 1 26 12 12 45 17 72 2 2 2 1 26 12 12




  

m ( ) ( )+ π = + =3 4 3 8 4 4 4    

 .درست است 3گزينه  .15
  :كنيم صورت زير بيان مي به αمساحت مستطيل هاشورخورده را برحسب 

S( ) ( )( ) ;α = − α α − α < α <22 2 4 2  

S ( )′ α = α − α + =26 24 16    

α − α + =23 12 8     
  
  

 
 
 
 

S( )<α<±α = = ± ⎯⎯⎯⎯→ α = − → α = × × =212 4 3 2 3 2 3 2 3 8 32 32 2 26 3 3 3 3 9


   

3برابر  32بنابراين بيشترين مساحت مستطيل 
  .است 9

 .درست است 2گزينه  .16
xنمودار تابع در  =   بر محورx ها مماس است، يعنيx =   ريشة مضاعف صورت است؛ پسa =   

xنمودار تابع فقط يك مجانب قائم دارد، پس مخرج در  =   :بايد ريشة مضاعف داشته باشد 1
x bx c x x (x )+ + = − + = −2 2 22 1 1  

 
   b c= − =2 1                                                       

a b c ( )→ + + = + − + =2 2 2 2 2 22 1 5   

x x x x
f (x) f (x)

x x(x ) (x ) (x )

− −   ′= = → = × =   − −   − − −

22

2 2 3
1 221 11 1 1

  

(x ) (x ) ( )( x) x
f (x) f ( )

(x ) (x )

− − − − − +′′ ′′= =  =
− −

3 2
6 4

2 1 3 1 1 2 4 2 2
1 1

  

 . درست است 1گزينه  .17
BCارتفاع وارد بر ضلع  AHض آنكه با فر = 2  در مثلثABC باشد، آنگاه:  

S BC AH AH AH= × → = × × → =1 13 2 32 2   

مكان . قرار دارد BCواحد از خط گذرنده از  3فاصله  به Aنقطه : بنابراين
مطابق شكل است كـه در آن   ′Lو  Lدو خط موازي  Aهندسي نقطه 

ABبايد  اي بـه   براي رعايت اين شرايط كافي اسـت دايـره  . باشد 14=
و  Lنقاط برخورد اين دايره با دو خـط  . رسم كنيم 14و شعاع  Bمركز 

L

L′

  جواب

  جواب

  چون

 f
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L′ نقطة  4. (جواب مسئله استA1  وA2  وA3  وA4(  
 .درست است 3گزينه  .18

  
  
  
  
 

x h xh= × =3 4   مساحت كل 12

xh ( xh x h) xh xh xh= − × + × × = − =1 112 3 3 12 5 72   مساحت ناحية رنگي 2

xh= 1
   MNPمساحت مثلث  2

xh

xh
= =7 141

2

   

 . درست است 4گزينه  .19
  :كنند، بنابراين قطع مي 1و  2نسبت  هاي هر مثلث، يكديگر را به ميانه

AG = × =2 6 43  

BG = × =2 9 63    

  

ABG : AB AG BG AB
Δ

= + = + =  = =2 2 2 2 26 4 52 52 2 13
  

  :و اندازة آن نصف وتر است ABGالزاويه  در مثلث قائمميانه وارد بر وتر  GPخط  مطابق شكل پاره

CPطول ميانه سوم GP= =3 3 13 GP AB= = 
1 132 

  .درست است 4گزينه  .20

 OO d R r′ = =  المركزين          خط +

R r

R r (R r)(R r) (R r) R r

+ =


π − π = π → π − + = π → π − × = π → − =
2 2

1
8 8 1 8 8



   
   

R r d
TT d (R r)

R r

+ = =
 ′→ = − −

− =
2 2

1
8


   

 

TT′ = − =2 21 8 6    
  

  طول مماس مشترك خارجي

R r

 مساحت ناحية سايه زده

 MNP مساحت مثلث
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 . درست است 1گزينه  .21
  :بنابراين. مركز دايرة محاطي اين ذوزنقه و در نتيجه نقطة همرسي نيمسازهاي زواياي داخلي ذوزنقه است Oنقطة 

A D A D AOD
∧ ∧ ∧ ∧ ∧

+ =  + =  =1 118 9 9      
  :نابراينب. قائم الزاويه است Oدر رأس   OADمثلث 

  
  
  
  
  

OA OD OH AD EF AB CD EF

EF OH OE OF

× = × = ×  = × =

 =  = = = =

2 2 4 9 36
66 32

   

  :بنابراين. از طرفي ديگر اين ذوزنقه، يك چهار ضلعي محيطي است

/

AD BC AB CD AD BC

AD BC OA OD OH AD

+ = +  + = + =

 = =  × = × = × =

4 9 13
13 133 19 52 2

   

 . درست است 1گزينه  .22

  
BC AB BC CE CE CE = = → = → = → =2 4 3 4 4 3 4 3ضلع مقابل به زاويه  3  نصف وتر است.  

AC BC = = × =3 3 4 3 62 6ضلع مقابل به زاويه  2  3الزاويه،  در مثلث قائم
  .طول وتر است 2

CF AC AF= − = − =6 1 5   
  : CEFها در مثلث  مطابق قضية كسينوس

EF CE CF CE CF cos

EF EF

= + − × ×

= + − × × × = → =

2 2 2

2

2 3
33 25 2 3 5 13 132


   

 . درست است 1گزينه  .23

A

I I

A B AB A A A B A A B
−× − − −− = − ⎯⎯⎯→ × − = − × ×

1 1 1 15 5 8 5 5 8    

( )BI A B B B A I

−×−×− − −− = − ⎯⎯⎯→ − = − ⎯⎯⎯→
111 1 1 55 5 8 5 5 8  

/A B I | A B | | I | | I |− − − −  − =  − = = × = × = 
 

3
1 1 1 18 8 8 512 1 4 965 5 5 125    

 

  از چپ

  از راست
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 . درست است 2گزينه  .24

| A | (| A | )(| A | ) | A | (| A | )= + + − −3 2 3 2  

 ماتريس  
×
↓

↓
2 2

  

( ) | A | | A |=2 23 | A | | A |+ + − 25 6 | A |+ 2  

| A | | A | | A |= + → = − 33 7 6 2   

A A

− −   + −   
= → =   

− − −   − +      

3 3 1 32 12 2 2 23 3 3 7 332 32 2 2 2

  

( )( )( )

( )

− −= =4
1 3 3 7 7

162 3
A Aهاي  رب تمام درايهض حاصل 

− 
 
 = →

− 
  

1 3
2 3 2 3

7 3
2 3 2 3

   

 
 . درست است 4گزينه  .25

AA a a BB b b

c c

′ ′=  =  = =  =  =

 = − =  =2
1 2 1 5 8 2 8 4
25 16 9 3
 

   

براي يافتن . بر بيضي مماس است ′Aو  Aدر نقاط  5و به شعاع  Oدايره به مركز نقطة 
FQهاي  خط بايد اندازة پاره PQخط  ارهاندازة پ   .را پيدا كنيم FPو   

  
  
  
  

  :با توجه به شكل مقابل خواهيم داشت
OQ OA a

OFQ : FQ a e b FQ b

= = =

Δ = − =  = =2 2 2 2
5

4
  

  
  
  
  

  :بنابراين. يه استالزاو قائم ′PFFدر شكل مقابل، مثلث 
x FF y y x ( c) c

y x (y x)(y x)

x y a

(y x)( ) y x

′+ =  − = = = × =

 − = − + =


+ = =

 − =  − =

2 2 2 2 2 2 2

2 2
2 4 4 9 36

36
2 1

361 36 1






   



 

10

  )05/03/1402جامع نوبت سوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

/ /
y x

x x FP
y x

 − =  = − =  = =  =
 + =

36 36 64 322 1 3 2 3 21 1 1 11


  
  

/ /PQ FQ FP = − = − =4 3 2 8    
 . درست است 3گزينه  .26

يـك ديـش را   ) عمـق (اگر قطر دهانه، فاصـله كـانوني و گـودي    ) 3(كتاب درسي هندسه  59صفحه  13بر اساس نتيجه تمرين 

dنمايش دهيم؛ آنگاه  h,a,dترتيب با  به
a

h
=

2

  :خواهد بود و بنابراين 16

d

a h d h d h

a d hd d h
h

 
  

= = × = × = × =  
   

 

2 21 2
1 1 1 2 1 2

22 2 12 1 2
2

16 9 2 181 1
3 216

   

 . درست است 2گزينه  .27

ACمطابق شكل، رابطة  AB BC= +
  

  :بنابراين. برقرار است 
ˆBA.AC BA.(AB BC) | BA | | BA | . | BC | .cos B= + = − +2       

  

( )= − + × × − = − − = −125 5 1 25 25 52     

 
 . ستدرست ا 4گزينه  .28

( )V b. (a c) (a c) b.(a a a c c a c c= + × − = × − × + × − ×
             حجم خواسته شده 

  

V b.( c a) b.(c a) ( ) = × = ×2 2 1
    

  

    :از طرف ديگر مطابق فرض سؤال
V b.( c a) b.(c a) b.(c a)′ = × = → × =  × =2 3 42 6 42 7

          
Vالسطوح مورد نظر،  حجم متوازي) 1(بنابراين با جاگذاري در  = × =2 7  .خواهد بود 14

 . درست است 3گزينه  .29

[ ] [ ]p (p q) p p ( p q p p p F∧  ⇔ ≡ ∧ ∨ ⇔ ≡ ⇔ ≡     

  .اي همواه درست است پس نقيض اين گزاره، گزاره
 . درست است 3گزينه  .30

P(A B C)= −1   ) باهم رخ دهند 3هر (P=   P) پيشامد رخ دهد 2حداكثر ( 1−

                              P(A)P(B)P(C)= − = − × × = − =2 1 4 2 331 1 15 4 7 35 35  

 
 . درست است 3گزينه  .31

 A: است 2در سمت راست رقم  5رقم   B: است 5اين عدد مضرب 

/
P(A B) ! ! !

P(B | A)
!P(A) !
!

×= = = = =4 2 4 2 45 5 5
2

   


O
 

c a+ ×  
O


 قانون جذب
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 . درست است 2ينه گز .32

= = 3
  P )جعبة سوم |سفيد (  7

n n
n

n n n( ) ( ) ( )

n n n n

×
 = = =+ + +× + × + ×

 = +  =  =

1
33 2 2

1 7 1 5 1 7 5 12 7
3 2 3 2 3 2 2

7 36 3 4 36 9

 

   
   

−هاي سياه برابر با  بنابراين تعداد مهره =2 9 11 است.  
 . درست است 3گزينه  .33

xصورت  براي ميانگين جامعه به 95%بازه اطمينان  ,x
n n

σ σ − +  

2 است، يعني طول بازة اطمينان  2
n

σ4 است:  

n
/ / / /

n
=σ σ= − ⎯⎯⎯→ = → σ =254 413 2 12 6 6 755     

/ /
/x

+= =13 2 12 6 12 92   

/ / /x + σ = + =12 9 75 13 65    
 . درست است 2گزينه  .34

d | n nd | n n
d | n

d | n d | n n

d | n d | n
d | d

d | n d | n

 − +− +   − 
+ + 

− − 
    = + + 

22

2
1 6 45 3 2 11 4

2 1 1 5
11 4 22 8 19 1 192 1 22 11



  

 . درست است 1گزينه  .35
  :گاه عددي طبيعي باشد آن nاگر : قضية

ab abn n n n n n(a b) a b (a b) a b+ ≡ +  + − − ≡  

nبه عبارت ديگر عدد  n n(a b) a b+ −   .پذير است بخش abهمواره بر  nبه ازاي هر عدد طبيعي مانند  −
n n n m

! ( ) ( ) ( )

×
− − ≡  = × =

− =  ≡ × × × × × × × ≡ × × × × × × ×

≡ × × × × ≡ × × × × ≡

11 17

11 11

11 11 11

28 11 17 11 17 187

195 187 8 8 1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 6 3 4 7 8 5

1 12 12 56 5 1 1 1 1 5 5



   

 . ستدرست ا 4گزينه  .36

( )

a a a

a ( )

≡ ≡−  ≡ ≡  × ≡ − ×

 ≡− ≡  ≡ ≡

+ ≡  + ≡  ≡−

 + ≡ − + ≡− + ≡− ≡− × ≡

13 13 13 13 132 8 2 8

13 13 13 131 11

13 13 1311

13 13 13 13 1311 11

7 49 3 7 81 3 7 7 3 3

7 9 4 7 28 2

7 2 2

7 2 7 2 48 7 2 41 13 157



 

  

   

 P) جعبة سوم و سفيد(

 P) سفيد(

 يا
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 . درست است 4گزينه  .37
اگر رأس هاي اين گـراف را  . رأس مطابق شكل مقابل است 7منتظم ناهمبند با  -2گراف 

گـر   هـاي احاطـه   شـكل، يكـي از مجموعـه   گاه مطابق  گذاري كنيم آن به صورت مقابل نام
}مينيمم، مجموعة  }a,d,e  و(G)γ =   .خواهد بود 3

}هـاي    بنابراين با انتخاب هر رأس از مجموعـة رأس  }a,d,e   رأس از مجموعـة   2و هـر
}هاي  رأس }d,e,f ,gپس تعداد . گر مينيمم خواهيم داشت ، يك مجموعة احاطه−γ ز برابر است باهاي متماي مجموعه: 

  
= × =  

  

3 4 3 6 181 2   

 . درست است 4گزينه  .38
3×هاي لاتين  براي اين كار بايد براي برنامة الياف، مربع  6اين كـار بـه   . بنويسيم كه با مربع لاتين داده شده متعامد باشند 3

  : پذير است روش زير امكان
A B C

1 2 3 1 3 2 2 1 3
3 1 2 2 1 3 3 2 1
2 3 1 3 2 1 1 3 2

2 3 1 3 1 2 3 2 1
1 2 3 2 3 1 1 3 2
3 1 2 1 2 3 2 1 3

  

  
 . درست است 3گزينه  .39

هاي معادلة ها برابر با تعداد جواب تعداد حالت
i i

x x x

x , x

+ + =
 ≥ ≠

1 2 3 6
1

  .است 

  

{ }i iA (x ,x ,x ) : x x x , x= + + = =1 2 3 1 2 3 6 1  
  
  
 

| A A A | | S | | A A A |
        ′ ′ ′ = − = − + + − − − +        

        
1 2 3 1 2 3

8 6 6 6 1 1 12 1 1 1       

 ( )= − + + − = − =28 6 6 6 3 28 15 13   

 . درست است 1گزينه  .40
بـه  . توان ساخت كه ارقامش از چپ به راست نزولي باشند كارت، هربار فقط يك عدد مي 7يان كارت مختلف از م 4با انتخاب 

بنابراين تعداد اعداد مختلفي كـه بـا   . است 4321انتخاب شده باشند تنها عدد مطلوب، عدد  4و  3، 2، 1عنوان مثال اگر اعداد 

 تـوانيم بسـازيم برابـر بـا     اين شرايط مي 
× = 

 

7 1  پـس بنـابر اصـل لانـة كبـوتر بايـد ايـن آزمـايش را حـداقل         . اسـت  354

+ =35 1   .بار تكرار كنيم تا يقين داشته باشيم كه دست كم دوبار عددي تكراري ساخته شده است 36
  

  شنبه
 يكشنبه
هدوشنب  
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 . درست است 1گزينه  .41
 . درست است 4گزينه  .42
 . درست است 1گزينه  .43

x V t x t
t t t s

x V t x t
t st t

x x

x m

=  = 
+ = ==  =   =+ = + = 

= × =

1 1 1 1 1
1 2 1

2 2 2 2 2
21 2

1 2

2

4 4 6 38 56 3838
6 3 18

 

 . درست است 3گزينه  .44

/
V V V m

a V
t s

− −=  =  =2 1
1

52 5   شتاب مرحلة اول 154

/
V V

a t s
t t

− −=  − =  =2 1
2

157 5 2  شتاب مرحلة دوم  

V)سطح زير نمودار t)− x x x= + =1 2  

x
×= × + =2 15 24 552 2

  

  . درست است 2گزينه  .45
tة در لحظ =   گلولةA ثانيـه از سـقوط    5/5شود، فاصلة دو گلوله در شرايطي خواسته شده كـه   رها ميA  3/و ثانيـه از   5
   : سپري شده است Bسقوط 

              h=                               فاصله از محل پرتاب                                                             h gt= 21
2  

A B A B A Bh h gt gt g(t t )= − = − = −2 2 2 21 1 1
2 2  فاصله دو گلوله  2

A B / / / / / /h h ( )( ) ( )( )− = − = − +2 21 1 5 5 3 5 5 5 5 3 5 5 5 3 52    

A Bh h m− = × × =5 2 9 9    
 . درست است 2گزينه  .46

V  :  با توجه به نمودار شتاب تندشوندة آسانسور V V
a

t

Δ −= = =
Δ −1 2 2




  

V  :   آسانسورو شتاب كندشوندة  V V
a

t

Δ − −= = =
Δ −2 15 12 3


 

  :ثانية نخست 2در هنگام بالا رفتن با حركت تندشونده در 
N

N

F mg ma

mv
F mg

− =

= +

1 1

1 2
  

  )ثانيه 15تا  12(در هنگام حركت كندشونده تا توقف آسانسور 

 فيزيك

+

( )+



 

14

  )05/03/1402جامع نوبت سوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

N

N

N N

F mg ma

V mV
F mg m( ) mg

mv mv
F F

− =

= + − = −

− =  + =

2 2

2

1 2

3 3
375 3752 3

  

mv V m
V

s

×=  = =5 5 75375 375 66 6   

 . درست است 4گزينه  .47
F2 پايين باشد  تواند آنچنان كوچك باشد كه جسم در آستانة لغزش رو به مي:  

  
x NF F F N=  = = 1 5   

y smF f F mg=  + = 2   

s N /F F Fμ + =  × + =2 25 4 5 5      

F N=2 3    

F2 بالا باشد  به تواند آنچنان بزرگ باشد كه جسم در آستانة لغزش رو  مي:  
sm /F mg f N= + = + × =2 5 4 5 7     

Nدر نتيجه  NF≤ ≤23 7  ماند جسم ساكن مي.  
 . درست است 2گزينه  .48

  .نيستند، نوساني نيستند پذير اي هستند اما چون برگشت هاي تناوبي دوره حركت) الف، ب و ث
كنـد   ماند و به مرور كاهش پيدا مي سواري گر چه دامنة حركت نوساني ثابت نمي در تاب. اي است حركت نوساني دوره) ب و ت

 .ماند اما دوره حركت با تقريب بسيار خوبي ثابت مي

 . درست است 2گزينه  .49
P F. t

m V F. t

mV F.t mV F.t
F F

m V F .t mV F .t

Δ = Δ
Δ = Δ

=  ′=  =′ ′× = 
42 2 4

 

 . درست است 3گزينه  .50
m V mV mV

m V mV

Δ = −

Δ =
2 1

2
 

  
  
  
  

  



 

15

  )05/03/1402جامع نوبت سوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

@sanjesheducationgroup   
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 . درست است 1گزينه  .51

T m L

l
T m( )( )

T mL T

= ω
ω′ =

′ = ω =

2

2

2
2 2

1 1
8 8

  

 . درست است 2گزينه  .52

/ /

f

f

f /

h x sin m

W E E

W mV mgh

W j

Q j

μ

μ

μ

= α = × =

= −

= −

= × × − × × = − = −

=

2 1

2

12 5 1 252

1
2
1 4 16 4 1 1 25 32 5 182

18

 

                   

 . درست است 3گزينه  .53

/x Acos( t) cos( )
T T

π π=  = ×2 25 1 5   

cos( ) T s
T T

π π π=  =  =1 32 3   

/        نكته    (
T

T s=  =5 36  ( 

x cos( t) x cos( ) cos( )
π π π= → = × =2 2 9 31 1 13 3 8 4     

x ( ) cm
−= × = −21 5 22   

 . درست است 4گزينه  .54

Pتوان مفيد  P
P W

P

′ ′ ′=  =  =75 31 4  
   

  راندمان

Pتوان غيرمفيد  P P W′ ′Δ = − = − =4 3 1       
W P.t j kj= = × = =1 6 6 6      

 . درست است 4گزينه  .55
  .شود بار صفر مي 2سرعت، شتاب و نيروي وارد بر نوسانگر  -در حركت هماهنگ ساده در هر دوره، مكان 

N = =3 152
 تعداد نوسان  
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t
T s A cm

N
= = = = =6 14 515 2

   

rad

T s

π π πω = = =2 2
4 2   

m
m

a A
s

π ×= ω = × = =
×

2
2

2
5 5 1 1

1 4 1 4 8


   
  

x A cm= − = − =2 5 2 3   
  :شتاب نوسانگر، متناسب با مكان آن است

a x a x a
a

a x am A
=  =  =  = ×2 2

1 1

3 1 3
1 5 8 5
8

  

/
m cm

a
s s

= = =2 2
3 3 7 54 4

 
  

  

 . درست است 4گزينه  .56

m C( ) m C( )

m m

m m m

mm m

− = −
 + =

= =
 =+ =

2 1

2 1

2 1 1
21 2

26 2 2 18
2

3 15
52

 
 


 

 

 
 . درست است 3گزينه  .57

L m=   تندي انتشار صوت در هوا: Vطول تير فولادي               36
L L L

t
V V V

Δ = − = 14
15 15  

/ / V
V

×=  = ×14 361 1 5 14 3615   

m
V V V

s
= × → = × = =3 114 36 14 12 168 3362 2   

 . درست است 4گزينه  .58
A

A A
A

− −ΔΔ = × α× Δθ = × × × = ×5 3
1

1
2 2 2 1 1 4 1     

 . درست است 4گزينه  .59
  الكل     آب
P P

P gh P gh

h

=
+ ρ = + ρ

× = ×1 8 8
 
    

  

/h =  =11 1 258
الكل 

 . درست است 1گزينه  .60

/ /P w
I

r m
−= = = = ×

× ×π π×
5

2 2 2
1 5 1 5 5 14 3 254 4 5


 

  

 الكل
 آب
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/

I
log log log log( )

I

log log log ( ) dB

−

−
×β = = = × = ×

β = = − = − =

5
7 7

12

8
8

5 1 11 1 1 5 1 1 121
11 1 1 1 2 8 1 3 772



      


      

  

 . رست استد 4گزينه  .61
Eانگشت در جهت  4اگر . با استفاده از قاعدة دست راست


. سو در جهـت انتشـار باشـد    رو به بالا انگشت شست به شكل برون 

9انگشت دست راست به اندازة  4خم شدن   صورت همگام  به در جهت ميدان مغناطيسي خواهد بود در ضمن اين دو ميدان
  .اي كه ميدان الكتريكي بيشينه است، ميدان مغناطيسي نيز بيشينه خواهد بود شوند پس در لحظه بيشينه و صفر مي

 . درست است 4گزينه  .62

b b c c cbc P V P V V =  × = ×6 4  دما هم: 3

CV L= 8   

Ca aW P V ( ) J= − Δ = − − × =23 4 8 1 12     

(L atm m Pa J)−× = × =3 3 5 21 1 1     
  .دهد فشار گاز به محيط گرما مي گيرد و در فرآيند تراكم هم گاز رقيق گرما مي،  bc و abدر فرآيندهاي 

abU U UΔ =  Δ + Δ CaCa U
− −

+ Δ =


  
  حجم                  چرخه دما           هم فشار            هم هم

ab Ca Ca Ca( Q ) Q W Q+ + + + =  + + =18 12         

CaQ J= −3      

 . درست است 3 گزينه .63
P V P V

T T
=1 1 2 2

1 2
  

(P gh)V P V h+ ρ × + × ×= → =
+ +

5 3 5
1 16 1 1 1 1 6

273 7 273 27 28 3
     

  
  

( h) h+ += → =
41 1 1 1 1

28 5 28 5
   

 
  

h h m+ = = → =281 56 465
    

  
 

 . درست است 3گزينه  .64
w

V V
q

= = =8 42 

 . درست است 2گزينه  .65

1نصف شده انرژي  qظرفيت ثابت است و چون 
  . شود برابر مي 4
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q
W

C

q q

q q
W ( )

C C
W

W

=

′ =

′ = =

′
=

2

2 2

2
1
2

1
14

2 4 2
1
4

 

 . درست است 4گزينه  .66
 . ومت معادل صفر است شود و مقا تاه مي ها، كل مدار اتصال كو تاه شدن يكي از مقاومت طور موازي است با وجود اتصال كو چون اتصال به

 . درست است 3گزينه  .67
8%چون بازده   8س است، پ  دهد درصد الكتريسته پس مي .  

qالكتريسيته شارژ شده  I t Ah= = × =5 4 2  

/q I t I I A=  × = ×  =8 8 2 1 1 61 1
   
   

 

 . درست است 1گزينه  .68

×م موازي اهمي با ه 6و  3مقاومت  1 = =
+

3 6 18 23 6 9  

+اهمي متوالي  4با مقاومت  1معادل  2 =2 4 6   
×اهمي موازي  12 با مقاومت 2معادل  3 = =

+
6 12 72 46 12 18   

+ .اهم است 6متوالي كه برابر اهمي 2 با مقاومت 3معادل  4 =4 2 6  
E

I A
R r

= = =
+ +

12 26 
 

 . درست است 3گزينه  .69

/
/

N
B I

L
N− −

= μ

π× = π× × ×5 76 1 4 1 24



  


  

Lتعداد دور  =  

/ /L N R m−= × π = × × × × =22 3 2 3 14 5 1 94 2    
  
 

 . درست است 4گزينه  .70
 . ناطيسي استدر هر مداري كه نيروي محركه القايي را داشته باشيم، علت ايجاد نيروي محركه القايي تغيير شار مغ

 . درست است 2گزينه  .71
نيـروي مغناطيسـي در هـر    . اي اسـت  چون همواره نيروي ميدان مغناطيسي عمود بر راستاي حركت بار است پس حركت دايره

  .اي در راستاي سرعت ندارد  لفهؤدهد چرا كه نيرو، م لحظه بر سرعت ذره عمود است و تندي را تغيير نمي
 

 محيط يك حلقه
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 . درست است 2گزينه  .72
Rكند و چون توان مصرفي يكسـاني دارنـد    شدت جريان يكساني عبور مي R3و  R2مقاومت متوالي از دو  R= = Ω2 3 15 
  .شود مي V2برابر  R1بوده و ولتاژ دو سر  Vهم  R3بناميم، ولتاژ دو سر  Vرا  R2اگر اختلاف پتانسيل دو سر . است

R R
( V) V

P P
R R R

=  =  =
2 2

1 2 1 2 1

2 4 1
15  

eq eqR R R || (R R ) R ||= Ω = +  = = Ω1 1 2 36 6 3 2      

/
eq

I A
R r

ε= = =
+ +

3 1 52

 

  

 . درست است 1گزينه  .73
5→خط سوم مرئي يعني گذار  ∞ترين طول مـوج فروسـرخ مربـوط بـه گـذار       كوتاه. است λ52و طول موج آن  2 → 3 

  .كنيم فرض مي λ3است، و طول موج آن را 

R( )

R( )

−λ λ= = =
λ − −

λ

252 3
3

2 252

1 1 1
3 9

1 1 1 1 1
4 252 5


  

λ =
λ

52
3

1
19

21 189
1

 

 

  

 . ستدرست ا 1گزينه  .74

Bمقدار انرژي بستگي هسته  mc= Δ   . است 2
mΔ دهندة آن است هاي تشكيل تفاوت جرم هسته و جرم نوكلئون .  

/ / / /

/ /

m u kg kg

B mc ( ) j

− −

− −

Δ = = × × = ×

= Δ = × × × = ×

27 3

2 3 8 2 13
2 2 1 66 1 3 32 1

3 32 1 3 1 2 988 1





       

  
 

 . درست است 4گزينه  .75

W ( w) w
I

cm ( m ) m

w w
I

cm m

−

−
μ= = × =

μ= =

6
1 2 4 2 2

2 2 2

11 1 1
1

5 5

   


 
  

I
log( ) log

I
β − β = = =2

2 1
1

1 1 5 7  از شدت دو صوتاختلاف تر  

/ /log log( ) log log= = − = − =15 1 2 1 3 72
   يادآوري رياضي  

  
  

 . درست است 3گزينه  .76

/
× + × + ×= =1 18 4 2 1 23 21 8615

 جرم اتمي ميانگين  

 شيمي
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  . گروه است هم Br35با عنصر  17و نيز اين عنصر در گروه 
 . درست است 2گزينه  .77
 . تدرست اس 4گزينه  .78
 . درست است 1گزينه  .79
 . درست است 3گزينه  .80

C H CH NH COOH g.mol−= 1
6 5 2 151  

x/آمينواسيد g−= × 23 2 1             
g N214  آمينواسيدg151

/ gN−× 3
22 8 1x 

/
/

/
%

g

−×= × =
23 2 1 1 6 45

    


 درصد جرمي

 . درست است 2گزينه  .81
Cكربونيـل سـولفيد،   : SCOنام درست  F2 Cكـربن تتـرا برميـد و    : CBr4تتـرا فلوئـورواتن،   : 4 H Br2 4 2 :,1 1,يـا   1 2 

  .مواتان است بر دي

 . درست است 1گزينه  .82
1در يك مخلوط   ليتري:  

CH : g.mol−= 1
4 16  

/
/

g CH
L g CH

LCH
= × =4

4
4

1693 66 422   جرم متان 4

/
/

g He
L g He

LHe
= × =47 1 2522   Heجرم 4

/
/

/ /

g
%

( )g
= × =

+
1 25 1 1 8566 4 1 25   درصد جرميHe 

 . درست است 3گزينه  .83

/

C H OH g.mol

m g
d g.L

V L

−

−

=

= = =

1
2 5

1

46
46 1 533 

 

 . درست است 4گزينه  .84

| |

||

OH

H O

(NH ) PO

H N H O P O

−+   
  − − − −  
     

4 3 4
3

3
 

 . درست است 2گزينه  .85
ad

M
m

= 1)غلظت مولار(  

/
/

/
M mol.L−× ×= = 11 37 1 6 16 236 5

  

/ / L= × =16 2 22 4   لازم HClحجم 363
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 . درست است 3گزينه  .86

C H COONa g.mol−= 1
12 25 236  

  : صابون وجود دارد، پس داريم g1جرمي صابون در هر ليتر،  1%در محلول 

/ /x mol.L− −= = × 2 142 4 2 1            
mol Na1 صابونg236 

x   صابونg1 

 . درست است 2گزينه  .87
pH

OH H

OH mol.L

K O H O KOH

− + −

−
− − −

−

=

    =   

  = = 

+ ⎯⎯→

14

14
2 1

12

2 2

12
1

1 1
1

2



 


  

/x g KOH= 112          
gKOH− ×21 56 محلولmL1   

x  mL2  

  

/x g KOH= 94                         
gKOH×2 56gK O294 

/ g KOH112 x 
  

/
/

/
%= × =94 1 18 85

   


 درصد خلوص

 . درست است 4گزينه  .88

/
/ /

HCl Mg(OH) MgCl H O

g
gHCl L gHCl

L

+ → +

= × =

2 2 22 2
25 11
 

 

/x 8             g Mg(OH)258/ g HCl×2 36 5 
x  / g HCl1 

 . درست است 1گزينه  .89

/x mole−=19 3          
mole−2gPb2 7  

x  g Pb2  
  

/y =135 1                
mole−1 g Li7 

/ mole−19 3 y 

 
 . درست است 2گزينه  .90

  :طور خلاصه به
H O e H O

Ni e Ni

+ −

+ −

+ + →

+ →
2 2

2
4 4 2

2
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/x L= 54 2          
g Ni× × 72 59 1

 / LO222 4 

g Ni2   x 
 . درست است 3گزينه  .91

 .شود در برقكافت آب در آند توليد و در كاتد سلول سوختي مصرف مي O2همچنين . است H2شده نصف گاز  توليد O2جم گاز ح
 . درست است 3گزينه  .92

CH CH OH CO− − ⎯⎯→3 2 2

+7

+5

 
 . درست است 1گزينه  .93

  . سولفيد قطبي است ل سولفيد برخلاف كربن ديكربوني
 . درست است 3گزينه  .94

V Zn Zn V+ + ++ ⎯⎯→ +5 2 22 3 3 2 

/x g Zn−= × 37 8 1          

g Zn× ×13 65 75
 

mol V +52  

x  
mol V

mL
mL

− +××
4 53 12 1

 
  

  : است، داريم 85%صدي فرآيند و چون بازده در

/ / g Zn− −= × × = ×3 317 8 1 9 2 185
   جرمZn ناخالص لازم  

 . درست است 1گزينه  .95
  . واحد است 3آن  HΔواحد و  5واكنش  سازي اين  انرژي فعال

 . درست است 1گزينه  .96

[ ]a

H A
K

HA

+ −   
   =  

[ ] / /

a /
/

pH H A

HA

K

+ − −

−

− −
−

   =  = =   

= − ≈

×≈ = ×

6

6

6 6
11

6 1

15 1 15
1 1 6 6 115



    

  
 

 

 .درست است 3گزينه  .97
  . عبارات دوم و پنجم درست است

C                                           :معادله موازنه شده سوختن تركيب H O O CO H O+ → +14 18 2 2 218 14 9 
 . درست است 1گزينه  .98

Cفرمول مولكولي آن  H7   : صورت زير است و ساختار آن به 16
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 . درست است 4گزينه  .99

C H H O C H O

C H O g.mol−
+ ⎯⎯→

=
6 12 2 6 14

1
6 12 1 

 

/ /x g g= × ≈94 5 4 11

 

                     
g1الكل  2 هگزن/ L22 4 

x   هگزنL1 

 . درست است 3گزينه  .100

[ ] [ ]
[ ] [ ]

/

/ /

/ /

/

C H O CO H O

H H(C H) H(C C) H(O O) H(C O) H(O H)

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) kJ

Q mc

kJ kg

+ → +

Δ = Δ − + Δ − + Δ = − Δ = + Δ −

= × + × + × − × + × = −
= Δθ

− = × × Δθ
Δθ = −

2 6 2 2 2
7 2 32

6 1 3 5 4 6
6 413 1 347 3 5 495 4 745 6 467 1224 5

1224 5 2 4 2
14 6



 

 . درست است 3گزينه  .101

/

CH CO CH CH g.mol

g

g.mol
R mol.s

−

−
− −

=

= ≈ ×
×

1
3 2 2 3

1 4 1

88
45

88 11 18 6 
 

 

 . درست است 2گزينه  .102
)ظـرف  شود و با توجه بـه حجـم    توليد مي Zمول  4و  Xمول  2طبق نسبت استوكيومتري،  Aمول  3ازاي مصرف  به L)2 ،

  :پس از رسيدن به تعادل داريم
[ ]
[ ]
[ ]

[ ] [ ]
[ ]

/

/

molA mol A mol.L

molX mol X mol.L

mol Z mol Z mol.L

X Z
K

( )A

−

−

−

=  =

=  =

=  =

×= = =

1

1

1

2 4 2 4
3 3

1 5
2 1
4 2

1 2 128
5





 

 .درست است 2گزينه  .103
 .لاكتيك اسيد متفاوت است كاربرد آن با پلي. هاي دوم و چهارم درست است تنها عبارت

 . درست است 1گزينه  .104

C H O g.mol−= 1
4 1 74 

/ /mol g.mol g−= × =111 74 81   شده جرم الكل حل4
/پس در  g918 /آب،  6 g81   : از اين ماده حل شده است 4

 /x = 8 86      /81 4/ g H O2918 6 
x   آبg1  
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 . درست است 4گزينه  .105
  : صورت زير است به Xهر واحد زيرا 

 
m g.mol−= × + × + × + × = 114 12 2 14 16 1 2 16 244  

  



 


